



2025年7月14日 星期一
乙巳年六月二十
第9113期 今日4版

我省进一步明确领取失业金人员医保政策

本报讯 近日，甘肃省医保局会同省财政、人社、税务等部门联合制定并出台文件，进一步明确了领取失业保险金人员在参保缴费、待遇享受及生育津贴发放等方面政策，确保失业人员在失业期间基本医疗需求得到有效保障。

政策规定，成功领取失业金的人员可按规定享受由失业保险基金代缴职工基本医疗保险（含生育保险）的待遇。

参保缴费手续由为其发放失业保险金的人社部门统一办理，所需资金从失业保险基金中列支，个人不缴费。领多长时间失业保险金，就会代缴多长时间的职工医保。

对于在领取失业金前已按灵活就业人员身份参加职工医保或已参加所在年度居民医保的人员，因重复参保，无法统一办理代缴。其中，以灵活就业人员身份参加职工

医保的，可申请办理个人停保手续后代缴或申请按本地代缴标准补偿；已参加居民医保的，需及时申请办理个人停保手续，停保后方可按规定享受失业保险代缴政策。需要注意的是，已缴纳的居民医保费用，在相应待遇享受期开始前可以申请退费，待遇享受期开始后不予退费。

（下转第二版）

王兵在陇南调研

本报讯（记者董治昇 安昊森）7月9日至10日，副省长王兵在陇南调研交通基础设施防汛备汛、电商消费等工作。副市长李浩、王凡，市政协副主席、成县县委书记王文全分时段一同调研。

王兵先后来到陇南国防交通物资储

备库、平绵高速成武段、成县抛沙镇赵山至小湾公路改建工程现场，实地了解交通应急装备物资储备、风险路段治理和监测预警设施布设、水毁道路抢险修复以及农村公路建设养护情况。他强调，要深入贯彻落实习近平总书记关于防洪减灾救灾工作的重要指示批示精

神，锚定汛前“六个到位”与汛期“四个及时”目标要求，坚持人防、技防相结合，优化整合资源，加强隐患排查和实战演练，健全省市县三级快速响应机制，提高交通应急保障能力，压实养护责任，提升路网质量，全力保障人民群众畅通出行和生命财产安全。在陇南市

电商产业服务中心，王兵详细询问电商发展、促消费工作情况。他强调，要加快推进数实融合，满足消费者多元化、个性化、定制化的产品需求，促进供需互动，持续释放消费潜力。

王兵还调研了中小金融机构发展、小微企业融资协调、招商引资等工作。

锚定现代化·改革再深化

陇南：共筑安居“暖心窝”

新甘肃·甘肃经济日报记者 白杨

在陇南这片充满生机的土地上，一场关于住房公积金制度的创新变革正如火如荼地展开，为当地市场主体注入了强劲新动能，也为广大群众勾勒出安居新图景。

陇南拥有约24万灵活就业人口，他们活跃在个体经营、非全日制、新业态等各领域，是城市发展不可忽视的力量。2024年11月，经住房和城乡建设部批复，陇南市成为全国第三批23个灵活就业人员参加住房公积金制度试点城市之一，自此一场“制度破冰”之旅正式启程。

聚焦制度创新 构建普惠性政策体系

近年来，陇南市委、市政府将住房公积金制度改革纳入深化改革项目和

十大民生实事，成立专班强力推进，从上层设计到具体落实，为改革筑牢根基。

改革打破了身份壁垒：年满16周岁的灵活就业人员可自愿申请缴存，自主确定缴存额和缴存方式；针对地质灾害避险搬迁安置人员和产业链从业者，分别出台政策纳入保障范围。

同时，通过“三降两提一放”政策包——降低首付比例、缴存门槛和负债核算门槛，提高贷款额度和租房提取额度，放宽参贷限制；创新配套机制，给予财政补贴、税费减免，将缴存情况纳入信用评价体系，丰富避险搬迁资金配套模式，一系列举措让政策红利充分释放。

推动服务变革 打造高效能服务生态

数字赋能实现公积金业务全程网

办，网办率达100%。陇南通过核心系统升级，“亮码可办”服务及多部门数据共享，让群众办事更便捷。同时，构建了“驿站+窗口”的双轨服务模式：28个公积金驿站和60个乡镇政务中心公积金专窗，让服务网络延伸至城市每一个角落和基层乡镇；推行“政银联动”和“保姆式服务”标准，进一步提升服务质量。

此外，陇南“五维宣传矩阵”通过行业专场宣讲、云端直播解读、乡镇入户动员等方式，让公积金政策深入人心，激发了市场主体和灵活就业人员的参与热情。

改革成效显著 实现多维赋能新格局

陇南在激活市场主体动能方面，为房地产、建筑、装修家具等行业带来经济效益，促进各行业协同发展；优化区域营商环境，吸引更多房企入驻，带动

新业态岗位增长，增强人才吸引力，“甘陕川区域协同”机制为区域协作带来新突破。在筑牢民生保障根基方面，帮助灵活就业人员圆购房梦，减轻租房者压力，助力搬迁群众融入新生活，政府发放的补贴让群众感受到了政策的温暖。

截至2025年5月底，陇南市累计缴存住房公积金的灵活就业人员有2845人，归集资金2180.38万元，落实缴存补贴50.46万元；449人次提取住房公积金274.77万元；发放住房公积金贷款43笔、1738万元。这些数据的背后，是无数家庭的幸福希望。同时，陇南在改革中的积极探索和成功实践，为全国提供了宝贵的“陇南路径”。



7月12日，康县平洛镇中寨村村民在采摘、晾晒花椒。近年来，康县因地制宜、大力引导农民发展花椒产业，目前，康县花椒累计种植面积已达19万亩，总产量达到50万公斤，已形成花椒种植、加工、销售为一体的全产业链，促进了全县花椒产业的提档升级，带动椒农增收致富，助力乡村振兴。

本报记者 黄培军 摄



十分钟！3户14人！暴雨中的“生命方程式”

本报记者
张子宁 朱家骅 杜东栋

7月4日凌晨，陇南市持续强降雨，武都区琵琶镇秋咀村刘家沟三社滑坡体坡体中部监测设备触发蓝色预警。从5点36分“应急第一响应人”接到预警信息，到现场确认险情，到紧急叫醒，再到实现3户14名受威胁群众全部安全转移，秋咀村用10分钟完成了一场“高效的撤离”，创造了人员零伤亡的生命奇迹。

这是一场典型的人防技防相结合

的成功避险避灾案例。零伤亡背后，是科技预警的精准、基层响应的果决，更是“把群众安全刻在心上”的温度。

与时间赛跑的人

7月2日至3日，陇南市普降中到大雨，局地暴雨或大暴雨。3日4时15分，市气象台将暴雨橙色风险预警升级为暴雨红色风险预警。3日15时，市防汛抗旱指挥部将市级防汛抗洪Ⅳ级应急响应升级为Ⅲ级应急响应，滚动发布预警信息，部署动员全市排查风险隐患，坚决果断转移危险区域群众。

在武都区琵琶镇秋咀村，高切坡上的泥土被泡得发胀，河道里的水涨得发慌。琵琶镇全体干部彻夜未眠，24小时紧盯高切坡、地质灾害点、低洼、易涝等危险地带，加强巡查排查。

“雨跟倒下来似的，根本不敢合眼。”灾害风险隐患信息报送员李常发对记者说道。

7月4日5点36分，手机短信“滴滴

滴”响起时，李常发正和包片片长田斌在村边道路排查隐患。看见预警信息的瞬间，李常发“心都揪紧了”，脑子里只有一个念头，就是赶紧到监测点现场去看看。

当时雨势大，视线模糊，双脚在泥地里打滑，李常发和田斌的步伐却比任何时候都坚定。李常发太熟悉这片山了——这些年，他来来回回把高切坡、地质点走了个遍，尤其最近汛期，他一天更是往返查看很多次。李常发和田斌俩人不到两分钟就赶到了监测点。

（下转第二版）

张柯兵在宕昌武都调研

本报讯（记者赵龙）7月12日，市委书记张柯兵在宕昌县、武都区调研巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接、项目建设等工作。

在宕昌县韩院乡韩院村、南阳镇下付村，张柯兵实地察看产业发展、农民专业合作社运营、人居环境整治等，详细了解基层党建、社会治理等工作情况。他强调，要切实巩固拓展脱贫攻坚成果，落实落细“一键申报”机制，扎实做好防返贫动态监测和帮扶工作，认真整改各类问题，守底线、提质效、促发展，确保过渡期圆满收官。要强化党建引领，抓实基层组织建设，用好用活民事直说“1234”工作法，乡村干部、驻村帮扶队员加密入户频次，广泛深入听民意、解民忧，不断提升群众获得感和满意度。要因地制宜发展特色种植、规模养殖等产业，提升农民专业合作社规范化水平，多措并举增加群众收入，持续壮大村级集体经济。要大力培育文明乡风，传承弘扬优秀乡村文化，加力整治高价彩礼、厚葬薄养、人情攀比等陈规陋习。要提升区域中心乡镇规划建设水平，常态化整治农村人居环境，加快建设宜居宜业和美乡村。

在武都区拱坝河水库项目选址现场，张柯兵详细了解项目规划及前期工作进展情况。他强调，要加强统筹谋划，加大与有关方面沟通衔接力度，消除顾虑、达成共识，争取支持、凝聚合力，推进省列重大项目顺利开工。

张柯兵还实地察看了解兰渝高速公路九寨沟的高速公路项目规划有关情况。

肖庆康参加武都区调研。

天陇铁路最长隧道首段贯通



本报讯 7月10日，由中铁十八局承建的天陇铁路安化隧道5#斜井至出口段顺利贯通。标志着天陇铁路最长隧道实现首段贯通目标，为全隧建设顺利推进打下坚实基础。

天陇铁路正线全长215.25公里，为客货兼顾的区域铁路干线，途经天水市清水县、麦积区、秦州区，以及陇南市徽县、成县、康县和武都区。

其中，安化隧道位于武都区佛崖镇至安化镇之间，穿越秦岭

中部，正洞全长19.98公里，是全线最长的隧道，也是全线重难点控制性工程。施工过程中，面对隧道地形起伏大，相对高差大，地质条件复杂等挑战，项目团队严格落实精细化管理各项要求，不断提升隧道施工安全与质量，为如期实现隧道首段贯通目标奠定坚实基础。

据悉，天陇铁路是连接甘肃天水市与陇南市之间的快速铁路干线，也是甘肃首条自主投资建设的铁路。项目建成通车后，对完善甘肃省铁路网络和构建区域综合交通体系，促进西北与西南地区的协同发展等具有重要意义。

（来源：新华社、铁路建设规划）



产业强了 舞步欢了 彩礼降了 ——两当豆家坪村的“移风易俗”三部曲

本报通讯员 向双翠

清晨，两当县杨店镇豆家坪村的田垄间缀满露珠，绿油油的豆角藤蔓上竹架；傍晚，村文化广场上响起欢快的旋律，男女老少踏着节拍翩翩起舞。这个藏于青山脚下的村庄，村民用勤劳的双手种出“致富豆”，用热情的舞步跳出“文明风”，成为全国文明村的亮眼名片。

“豆”志昂扬，小豆角鼓起钱袋子。走进豆家坪村，连片的豆角田如绿色绸带般舒展。村民宋小红正麻利地采摘豆角，筐里翠玉般的豆角还沾着泥土香，

“我们土质好，种出的豆角又脆又甜，客商抢着收哩！”宋小红说，种豆角已成豆家坪村的主要产业。

“舞”动乡风，广场舞跳出好心情。当夕阳为村庄镀上金边，文化广场便热闹起来。音响一开，50多岁的何队长领着村民跳起新编的舞曲。“以前忙完农活就闲唠嗑，现在大伙儿白天种豆角，晚上练舞蹈，精气神别提多足了！”这支“豆角花舞蹈队”已是镇上的明星队伍，连续两年代表

杨店镇参加县上广场舞大赛。更难得的是，舞蹈队成了村民的“连心桥”：谁家闹矛盾，队员主动调解；农忙时节，队员组队帮留守老人抢收。村民笑称：“咱们的‘舞功’里，可藏着团结的秘诀！”

“俗”转心轻，减彩礼托起万家宁。钱袋子鼓起来，好心情多起来，降彩礼的成果才能巩固住、见实效。作为全国文明村豆家坪村率先将抵制高额彩礼纳入村规民约，广泛吸纳老支书、老乡贤、妇女代表等加入红白理事会，在村民筹备婚事时主动介入，引导群众自觉选择婚事新办、喜事简办，同时发挥村民自导自演、现身说法的本土优势，拍摄了抵制婚俗陋习的宣传短片《婚事》，让移风易俗新风尚“飞入寻常百姓家”。

豆家坪村以鼓起的“钱袋子”消解高彩礼依赖，以昂扬的“精气神”培育自觉抵制。物质与精神文明“双轮驱动”，为“彩礼降了”奠基。富裕与文明相融，将践行新风内化为共识与行动，“富口袋”加“富脑袋”，奏响了乡村振兴和諧乐章。